

推进美丽河湖 保护与建设

水文化挖掘



源头之水自古在
老石墙上的兽首石雕
口中潺潺流出

潞

城区浊漳河碧波蜿蜒，原起寺
于山巅挺秀，尽显独特的自然生态与
历史文化交融之美

浊漳水韵润千年

浊漳河奔涌八百里，不仅滋养了上党大地的生灵，更在时间长河中沉淀下厚重的文化瑰宝。一场以水为媒的文化寻根行动正沿浊漳河两岸蓬勃展开，沉睡的文明记忆被唤醒，为这条母亲河注入活力。

近年来，在浊漳河支流沿岸黎城、潞城等地，相继发现新石器时代聚落遗址及夏商时期文化层，出土的陶器、石器诉说着先民逐水而居的古老故事。“精卫填海”的神话起源地之一，也被考证与浊漳河源头区域密切相关，古老传说与地理实景相互印证。

上党梆子新编剧目《浊漳儿女》演绎沿岸人民治水兴水的感人故事；大型山水实景演出《千里浊漳图》在河畔上演，融合声光电与现代舞美，震撼呈现母亲河的历史变迁与精神气韵；本土画家创作的“八百里浊漳风情长卷”更是在全国美展中引起关注……我市正着力将浊漳河水文化资源转化为文旅融合的强大动能。

浊漳汤汤，文脉绵长。浊漳河承载的不仅是八百里水流，更是一部流动的史诗，一座滋养上党儿女精神家园的不朽丰碑。这条被文化之光照亮的母亲河，正以其深厚的底蕴，为我市永续发展注入源源不断的动力。

策划 / 李 宁
摄影 / 李阳鸿
文字 / 李阳鸿
版式 / 宋春妮



浊漳河黎城段，太行一号旅游公路七彩马拉松赛道成为当地一道亮丽的风景线



潞州区二贤庄古朴的建筑在绿树掩映下若隐若现，浊漳河水文化在此浸润，勾勒出一幅宁静悠远、韵味深长的画卷